WEN WEI EDUCATION

http://www.wenweipo.com

香港文匯報訊(記者 任智鵬)國家教育部科技發展中心日前公布「2010 年度高等學校科學研究優秀成果獎 (科學技術)」授獎名單。港校表現突 出,共取得16個一等、二等獎,較去年12項進步不少。在自然科學獎範疇5 個一等獎中,包括中文大學校長沈祖堯有份參與的胃癌防治研究。整體而 言,中大、科技大學各佔2項一等獎,浸大有1項。至於科技進步一等獎,城 市大學及浸大學者各佔1項。

学 育部高等學校科研優秀成果獎去年首 次把香港納入頒授範圍。今年第2次參 與的港校,也再次創出佳績,奪7個一等獎、 9個二等獎。由香港學者主導的研究,共獲4 個自然科學獎一等獎,較去年2個倍增。其中 科大計算機科學及工程系教授劉云浩、講座 教授倪明撰及博士生李默,憑開展達10年的 「基於非測距的無線網路定位理論與方法研 究」,利用無線射頻識別(RFID)技術,使 無線通訊更穩定,突破性地把有關網路定位 技術,應用於煤礦安全監測與海洋感應系統 方面,成為一等獎得主。而該校化學系教授 楊世和有份參與的過渡金屬納米材料研究, 同獲一等獎。

科技進步一等獎 城大浸大各1

中大數學系教授魏軍城,憑橢圓方程的理 論研究獲獎。該校內科及藥物治療學系副教 授于君及校長沈祖堯,透過研究胃癌發生的 生物學行為、分子機制及防治,獲自然科學 一等獎。浸大化學系教授黃維揚領導的團 隊,以多功能金屬有機聚合物的應用研究獲 獎。

此外,城市大學建築系副教授李秋勝領導 的團隊,以「超高層建築風效應的現場實 測、風洞實驗和數值模擬綜合研究及應用 1, 獲今年科技進步一等獎。浸大生物系教授張 建華與內地合作的水稻高產項目,同是科技 進步一等獎得主。

科大、中大、理大、浸大、城大及港大學 者參與的研究,在今屆教育部科研獎中也分 別獲得9個自然科學二等獎,當中5個為港校 主導,其餘4個則為與內地合作的項目。今年 港校總體獲得多達16個獎項,較去年12個大 增。

科大共奪5獎 各院校中最多

科大今年共獲2個一等獎及3個二等獎,為 香港各院校中最多。科大校長陳繁昌特別祝 賀有關研究團隊取得佳績,又指科大致力發 展為世界級研究型大學,是次獲得國家教育 部充分肯定其科學研究和創新求進,希望該 校研究成果能為香港、內地以至全球帶來更

「高等學校科學研究優秀成果獎(科學技 術)」源於85年教育部設立的科技進步獎,用 以鼓勵在科學發現、技術發明、促進科學技 術進步、專利技術實施等方面,作出突出貢 獻的個人和高校。根據初步名單,今年各範 疇共頒授304個獎項。



■(左起)劉云浩、 倪明選、博士生李 默憑開展了達10年 的「基於非測距的 無線網路定位理論 與方法研究」獲自 然科學獎一等獎。 科大提供圖片

港校獲獎項目(部分)

自然科學獎一等獎

研究項目

基於非測距的無線網路定位理論與方 法研究

非線性橢圓方程及方程組的凝聚現象 胃癌發生的生物學行為、分子機制及 防治研究

多功能金屬有機聚合物/磷光材料及 其在新興領域的應用研究

過渡金屬納米材料的可控製備、微結 構和相關特性

科技進步獎一等獎

實驗和數值模擬綜合研究及應用

水稻高產與水分養分高效利用栽培技 術的研究與應用

主要完成單位及學者

科技大學劉云浩、倪明選、博士生李

中文大學魏軍城

中文大學于君、沈祖堯

浸會大學黃維揚、何卓琳等

科技大學楊世和(研究團隊包括北京航 空航天大學及北京大學學者,經內地 高校申報)

院校及學者

超高層建築風效應的現場實測、風洞 城市大學李秋勝、傅學怡等

> 浸會大學張建華(研究團隊包括揚州大 學、江蘇省作物栽培技術指導站、上 海市農業技術推廣服務中心的學者及 研究員,經內地高校申報)

香港文匯報訊(記者 周婷)由理工大學醫療科技及資 訊學系副教授湯啟宇發明的「肌動機械手」, 憑可協助中 意、發明及新產品展」中,奪得金獎殊榮。該發明能連 接用家手臂上的感應器,感應病人的活動意志,並以機 械手做出開、合、提起、放下等動作指令,配合物理及 職業治療,加快中風病人的康復速度。另外,同為理大 發明的「3D超聲波脊柱側彎評估系統」、「數碼影像優化 系統」及「O-breath呼吸監察系統」均獲得銀獎,助該校 得到1金3銀佳績。

湯啟宇在4年前獲創新科技署撥款400萬元,開展有關研 究。該「肌動機械手」約1磅重,只須連接手臂上的感應 器,感應病人的活動意志、剩餘肌肉力量,並做出開、 合、提起、放下等動作指令,功能類似於「幫病人出 力」。有關成品已於今年8月全部完成,並已開始於本地多 間醫院應用。

病人使用後可提8磅重物件

4年前左半身中風、左上肢功能嚴重受損的卓捷,於今 年初獲安排試用該機械手。原本她連洗頭、更衣等動作 均無法獨力完成。但在機械手配合治療下,她的左手經 過每星期3次、每次1小時的20回訓練後,現可提起5至8磅 重物件,也可以用雙手洗頭。湯啟宇強調,不希望病人 依賴「機械手」活動,而是以此配合物理及職業治療,



手洗頭。後排為湯啟宇教授。 香港文匯報記者周婷 攝 永平與其研究團隊合照。 加快康復揀度。

冀測脊柱側彎系統助青少年

至於「3D超聲波脊柱側彎評估系統」,理大醫療科技及 資訊學系教授鄭永平於08年開始研究,現正進行臨床試 驗。他表示,青少年脊柱側彎問題備受關注,現時針對 青少年的X光檢驗,要每隔9個月才能進行1次。但根據臨



■經過每星期3次、每次1小時的20回「機械手」訓練 ■鄭永平(右2)期望「3D超聲波脊柱側彎評估系統」長遠 後,卓捷(前排左)的左手現可提起5至8磅重物件,可以雙可「殺入」校園,為學童進行恆常的脊柱檢驗。圖為鄭 理大提供圖片

> 床經驗,脊柱側彎度在半年內,彎曲度可加劇達20多度, 緊貼病情檢查十分重要。有關系統能改以超聲波感應器 掃描病人脊柱,過程需時約3分鐘,於半小時內建構立體 3D影像。據了解,現時用以檢測脊柱側彎的X光儀器體 積大、價格高,需約300萬元一部。鄭估計,這部3D超聲 波儀器成本只需要50萬、60萬元,而且相當輕便,期望儀 器長遠可「殺入」校園,為學童提供恆常脊柱檢驗。



香港文匯報訊 (記者 黃德正) 香港大學是

本港老牌大學,來年將正式成為「百年老

店」。為慶賀100周年校慶,校方以「知

識」、「傳承」、「服務」為3大範疇,於

下月起舉辦為期2年的慶祝活動,包括學

術交流、探討港大歷史和社會服務等活

動;更會展出一批與港大有關的文物,包

徐立之冀活動向社會作承諾

括百年前的大學捐款收據。

◀ 早前有校友購得一張由老字 號「乾泰隆」於百年前捐款 600元予港大的收據(中),並 贈予港大作永久展出。徐立之 (左) 笑言當時這600元約等於 現時100萬元。

●香港大學是本港老牌大學, 來年將正式成為「百年老 店」。校長徐立之(前中)昨 日出席慶祝活動,與近百師生 合照。

香港文匯報記者莫雪芝 攝

港大校長徐立之表示,港大當年主要得 力於社會人士慷慨捐款才能成立,因此百 周年慶祝活動的意義不單是「慶祝」,也希 望向社會作出「承諾」,並回饋社會。據了 解,港大會舉辦一連串學術、歷史和服務 活動,包括邀請諾貝爾獎得主演講、舉辦 世界大學校長論壇等,也會出版多本港大 歷史刊物和舉辦展覽。此外,港大前校長 王賡武和作家龍應台,會透過講座和著 作,向公眾講解港大過去百年的發展史。

為鼓勵港大師生走出課室,港大會舉辦 「服務100」,讓學生和教職員投入世界各地 義工服務,並可上載到專門網頁與他人分 享。港大副校長(外務)周肇平笑言: 「港大在南極也有保育工作。」

展百年前建本部大樓捐款收據

張由老字號「乾泰隆」於百年前捐款600 元予港大的收據。徐立之指,當時這600 懷緬一番。

元約等於現時的100萬元。收據上訂明, 若港大本部大樓興建不成,會原銀奉還予 捐款人,以説服對方捐款。由於有關收據 對港大而言很有意義,故上述歷史系博士 校友决定將之贈予港大,永久展出。

徐立之也指,孫中山曾入讀港大前身 ——香港西醫書院,是港大校友。徐立之 早前有歷史系博士校友在古玩店購得一早前剛巧到美國丹佛領獎,路經孫中山發 動辛亥革命前曾入住的酒店,並順道入內



香港文匯報訊 (記者 馮淑環) 學券計劃07年推出 至今一直備受爭議。教育局委託教育統籌委員會 成立的學券計劃工作小組(下稱工作小組)昨呈交 建議書,當中提出12項建議,包括在2011/12年後 繼續推行學券制,並每年檢討資助額,把學券制 的學費上限「鬆綁」,每年因應通脹檢討上限。 另外,報告建議,當局為同時參與學費減免及學 券資助的家庭,採取先扣學券、後減學費的新計 算模式,為低收入家庭提供更多額外資助。當局 預計,在新模式下,至少有1.5萬名學童受惠

籲每年按通脹檢討資助額

工作小組昨向教育局呈交建議報告,立法會教 育事務委員會明日將於特別會議中討論。現時, 每名學童每年的學券資助額為1.4萬元,明年將加 至1.6萬元;半日制及全日制的學費上限分別為2.4 萬及4.8萬元。工作小組建議,當局應每年參考通 脹,檢討學券資助額及學費上限。

設「先扣後減」機制惠1.5萬人

就外界批評半日制及全日制幼稚園的學券資助 相同,變相造成不公,工作小組主席高彥鳴表 示,當局應為同時申請學費減免及接受學券資助 的低收入家庭設立新撥款機制,即先扣除學券資 助後,才進行學費減免。以學費1.8萬元為例,獲 半費減免的家長,可以在新模式下額外增加2,000 元資助,變相增加家長選擇權。

教育局首席助理秘書長(質素保證)鄧發源表 示,去年有逾3.1萬人申請學費減免,近半數獲全 額資助,估計至少有1.5萬人在新模式下受惠。鄧 發源説:「現時有家長考慮學費減免扣除學券資 助的差額不多,故未有申請學費減免。如推行新 模式,相信會有更多家庭受惠。」

為了繼續提升幼稚園質素,報告建議,繼續為 學校進行質素評核,同時設立機制,關注長期表 現欠佳的幼稚園,加強問責制。工作小組也認 為,當局應成立諮詢組織,為幼稚園提供專業意 見,如協助幼稚園設立教師薪級表等。至於當局 原先要求幼師在11/12學年完結前,取得幼兒教 育證書,報告則建議,增設2年過渡期,容許幼 師在特殊情況下繼續完成進修。

教育局發言人表示,會詳細研究報告,並因應 本地情況,考慮進一步改善實施學券計劃,並於 2011年底前擬定2011/12學年以後學券計劃安排。

港大北大聯辦法學雙碩士



■香港大學和北京大學將開辦法學碩士雙學位 課程,培訓通曉兩地法律的專才。(前右三)林建 華、(前右二)徐立之和(前右一)陳文敏與兩校教 香港文匯報記者黃德正 攝

香港文匯報訊(記者 黃德正)內地與香港的 經貿合作十分頻繁,經常涉及法律問題,熟知兩 地法律的專才十分渴市。因此,香港大學和北京 大學昨簽署合作安排,來年開辦兩年制法學碩士 雙學位課程,是兩校首個跨境聯辦的雙碩士課 程。兩年學費約20萬港元,預料首屆只會取錄5 位尖子學生,他們將同時學習普通法和大陸法。

同時研習普通法和大陸法

港大和北大將於2011年9月,開辦首屆兩年全 日制法學碩士雙學位課程。兩校法學碩士生可分 別到對方學校修讀法學碩士課程1年,另一年則 在自己院校學習。學生不單能同時研習普通法和 大陸法,更可以較短時間完成兩個碩士課程。

陳文敏:首屆只取錄5尖子

港大法律學院院長陳文敏表示,首屆課程會挑 選成績優秀並符合入讀法學碩士資格的學生,估 計兩校共有5人。陳文敏説:「兩校學生的成績 無大問題,我們會從中挑選具潛質的學生。」他 們會與一般碩士生一同修讀指定的法律學科,並 會獲安排修讀額外科目。

陳文敏指,內地城市發展涉及不少法律問題, 例如土地業權、保育、賠償等。他希望該課程能 提供正規全面的培訓,讓內地和香港學生能深入 研究和了解彼此法制,促進雙方未來合作。他 説:「位處深圳和香港邊界的河套教育區,未來 的發展相信會涉兩套法制的問題。」他表示,該 課程會提供有關金融證券、知識產權、兩地法制 關係的科目,「2年課程中,有小部分學科要求 互换學分,例如碩士論文的答辯、研究。」

港大校長徐立之讚揚北大研究工作過去已取得 很大成就。他相信今次能為內地、香港的法治和 法學事業作出更大貢獻。北大常務副校長兼教務 長林建華坦言,內地法律未盡完善。他希望,內 地學生能通過港大更了解歐美法制;而港大學生 也可藉此機會認識大陸法,助內地發展得更好。